

Aportacions del Col·legi d'Educadores i Educadors Socials de Catalunya al projecte de Llei del Tercer Sector Social de Catalunya



FEBRER 2023

ceesc

COL·LEGI D'EDUCADORES I EDUCADORS
SOCIALS DE CATALUNYA



Aportacions del Col·legi d'Educatores i Educadors Socials de Catalunya al projecte de Llei del Tercer Sector Social de Catalunya

Número d'expedient: 202-00045/13

Comissió tramitadora: Comissió de Drets Socials del Parlament de Catalunya

Senyora presidenta, senyores diputades i senyors diputats,

Agraïm la possibilitat que ens donen de compartir amb vostès la nostra visió sobre aquesta proposició de Llei que han de debatre i que desitgem que es consolidi amb les revisions i modificacions pertinents per a garantir aspectes fonamentals centrats en l'adhesió i funció de la iniciativa privada sense afany de lucre en l'assoliment de les polítiques públiques de protecció i promoció dels drets socials.

Els manifestem la nostra manca de satisfacció de la proposta que tenim al Parlament perquè sigui presa en consideració per totes i tots vostès. I ens sentim reconegudes en algunes de les propostes d'aquesta proposició de Llei del tercer sector com, per exemple, en l'equiparació salarial de les treballadores públiques dels serveis de protecció a les persones de gestió delegada en entitats privades d'iniciativa social, en el reconeixement de la necessitat d'un marc jurídic específic i regulador del Tercer Sector Social a Catalunya, en premisses orientades a la sostenibilitat econòmica i promoció dels drets, però simultàniament, volem manifestar que considerem que té un ampli marge de millora. Concretament aquests marges es poden observar en comparació a altres lleis autonòmiques del Tercer Sector Social, i en altres qüestions claus que considerem necessàries en relació a les garanties de la prestació de serveis i les formes de relació amb l'administració. Per això considerem clau mesures d'esmenes orientades a la millora dels models de governança i participació, a l'impuls i reconeixement de l'instrument del diàleg civil i la importància de les mesures que garanteixin la interlocució social i la seva representativitat, en la incorporació dels agents claus existents i pertanyents al Tercer Sector Social en els espais de debat, deliberació i proposició de les polítiques públiques als Òrgans de Govern Col·legiats, com la Mesa de diàleg, la necessitat de fomentar la recerca, la innovació, i l'anàlisi exhaustiu per la vetlla de la qualitat dels serveis públics, de la seva eficiència i qualitat



en un observatori de caire públic amb participació plural, les obligacions de les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya que aspiren a exercir funció pública en l'àmbit social a través de la gestió de serveis públics, tal com han fet altres comunitats autònomes en les seves respectives lleis. En resum, governança, participació, representativitat, dades per la innovació i recerca aplicada a la implementació de les polítiques públiques de caire social i un conjunt d'obligacions que van més enllà de la raó de ser i els àmbits d'actuació que estan orientades a la vetlla i garanties de qüestions bàsiques que considerem essencials i de pertinença en l'actual marc jurídic i que es detallaran en les qüestions generals i específiques que a posteriori es poden consultar.

El Col·legi d'Educatores i Educadors Socials de Catalunya com a corporació de dret públic que representa a més de 2850 professionals implicades en el desplegament de l'estat del benestar i la materialització de les polítiques socials, i en garantia de la promoció de la professió i el codi deontològic que ens apel·la al respecte d'aquest àmbit, tenim un conjunt d'aportacions específiques a realitzar a nivell general i considerem que aquesta proposta de llei ha de sotmetre's a esmena pels següents motius:

1. Qüestions generals que impulsen la voluntat de proposar esmenes

1. ESPECIFICACIÓ DE TERMES I CONCEPTES. Als continguts del redactat de l'Avantprojecte de Llei del Tercer Sector Social de Catalunya existeixen diverses referències ambigües o poc específiques que poden generar confusió en relació amb els termes i conceptes associats a aquests. Per un costat, les propostes d'esmena sota aquesta premissa s'impulsen amb voluntat d'especificar i precisar, per tal d'aportar una clara diferenciació entre les formes de relació, les identitats dels agents, les implicacions, funcions i responsabilitats d'aquests, i per un altre costat, ajuden a clarificar marcs conceptuals de referència que considerem d'interès que siguin contemplats.

2. DEFINICIÓ DE LA REPRESENTATIVITAT I LA INTERLOCUCIÓ SOCIAL. Considerem necessària la participació dels agents clau d'interès per tal que existeixi una autèntica representativitat de la pluralitat d'interessos existents al Tercer Sector Social de Catalunya. Les corporacions de dret públic de caire professional que desenvolupen la



seva professió al Tercer Sector Social, sindicats i associacions que puguin representar els destinataris de les polítiques socials de responsabilitat pública, han de ser considerades com a agents clau.

3. DIÀLEG CIVIL, PARTICIPACIÓ I INTERLOCUCIÓ SOCIAL. Observem que qüestions clau com el diàleg civil o la participació estan poc desenvolupades. L'actual Avantprojecte de Llei construeix en un únic capítol i amb estructura molt sintètica –en comparació amb altres lleis autonòmiques del Tercer Sector Social– una narrativa que buida de continguts, significació i mecanismes de participació tant per part de la ciutadania com dels agents socials implicats i d'interès de representació social. En relació amb aquesta qüestió, considerem que és de rellevància definir amb major claredat aquestes qüestions.

4. CREACIÓ D'UN INSTITUT D'ESTUDIS DEL TERCER DEL SECTOR SOCIAL DE CATALUNYA. Considerem d'interès públic la creació d'un Institut d'Estudis del Tercer Sector Social de Catalunya amb capacitat de participació dels diferents agents socials –responsables de caire públic, de la patronal sectorial, col·legis professionals i sindicats–, per tal de poder impulsar, investigar, analitzar i avaluar en l'àmbit del Tercer Sector Social i innovar en el desplegament de les polítiques públiques socials.

5. PROFESSIONALITZACIÓ DEL TERCER SECTOR. Com a col·legi professional defensem la professionalització del Tercer Sector Social com una qüestió imprescindible per al desenvolupament i la implementació dels serveis d'atenció a les persones de qualitat. És per aquest motiu que considerem necessari que en relació amb els serveis prestats pel Tercer Sector Social, es vetlli per l'adequació dels perfils professionals i també restin definides amb claredat i de manera diferenciada les tasques pròpies dels professionals i del voluntariat social, d'acord amb la legislació ja existent i sense que caigui en detriment de la fragmentació de les competències professionals i l'atribució d'aquestes en la figura del voluntariat.



6. OBLIGACIONS DEL TERCER SECTOR SOCIAL. En cap moment contempla la necessitat –com fan altres lleis autonòmiques sobre la regulació del Tercer Sector Social– d’afegir elements específics d’obligacions de cara a l’exercici de la funció pública delegada per part de les entitats socials d’iniciativa privada. Aquesta qüestió significativa, rubrica el valor afegit de les entitats del Tercer Sector de Catalunya, dotant-la d’una estructura comuna de mínims que pot ser de servei en el procés de promoció, impuls i millora del Tercer Sector Social.

7. MECANISMES DE REGULACIÓ DEL TERCER SECTOR SOCIAL. És de necessitat afegir mecanismes de seguiment, regulació i estandardització de les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya per tal d’articular les garanties de compliment de les obligacions d’aquestes. En aquest sentit, considerem la creació del Cens de les Entitats del Tercer Sector Socials de Catalunya com a element d’interès per a dur a terme aquesta funció.

8. EQUIPARACIÓ I RECONeixEMENT DE LA FUNCió PÚBLICA. Valorem positivament la inclusió de la voluntat d’equiparació de les condicions de les treballadores i els treballadors de la iniciativa privada sense afany de lucre als del sector públic de gestió directa. Entenem que qualsevol treballador/a que exerceix la mateixa feina ha de tenir les mateixes retribucions i condicions, tot i això, manifestem la necessitat que es reconegui com a mèrit en els processos d’oposició la tasca realitzada en entitats privades com a serveis prestats amb caràcter temporal a l’administració de la Generalitat de Catalunya en el mateix cos i escala funcional.

9. DESPLEGAMENT DE LA LLEI DEL TERCER SECTOR. Demanem que consti la previsió de desplegament de la Llei del Tercer Sector Social de Catalunya, amb la inclusió de terminis concrets per fer-ho, ja que cal tenir en compte que aquesta Llei s’impulsa dins d’un marc de promoció de diferents marc legislatius com són l’aprovació la *Llei catalana d’Economia Social i Solidària*, la *Llei d’Acció Concertada per la provisió de serveis d’atenció a les persones de caràcter social* i la *Llei de foment de l’associacionisme* i que requereix necessàriament una acció coordinada per tal d’assegurar una adequada sistemàtica legislativa.

A banda d’aquestes qüestions, considerem necessari realitzar un conjunt de reflexions a l’entorn de consideracions específiques, que són de rellevància tant en les formes com en els continguts.



2. Consideracions a qüestions específiques que n'afecten el contingut

TEXT PRESENTAT

Article 1. Objecte

Aquesta llei té per objecte regular el règim jurídic pel qual s'han de regir les entitats que integren el Tercer Sector Social de Catalunya, adoptar i promoure les mesures necessàries per reforçar la presència jurídica del Tercer Sector Social en tots els àmbits que li siguin propis, així com impulsar i articular les relacions del Tercer Sector Social amb la resta d'agents públics i privats que intervenen en l'àmbit social o en el seu mateix àmbit d'actuació.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 1:

Aquesta llei té per objecte :

- a. ~~regular~~ **Regular i definir** els règims jurídic pels quals **es poden constituir com a entitats del Tercer Sector de Catalunya** les entitats **privades d'iniciativa social** que ~~integren el~~ **cooperen o col·laboren amb les polítiques socials de responsabilitat pública o realitzen motu proprio activitats i serveis vinculats a aquestes.**
- b. Adoptar i promoure ~~les~~ mesures necessàries per reforçar la presència jurídica del Tercer Sector Social ~~en tots els àmbits~~ **d'acord amb la seva funció social, així com.**
- c. **Definir,** impulsar, i articular les relacions del Tercer Sector Social amb la resta d'agents públics i privats que intervenen en l'àmbit social o en el seu mateix àmbit d'actuació.



TEXT PRESENTAT

Article 2. Entitats del Tercer Sector Social a Catalunya

...

3. Es preveu la creació d'un cens públic d'entitats del Tercer Sector Social de Catalunya. La seva creació i funcionament s'haurà de desenvolupar via reglamentària i el departament competent haurà de vetllar per mantenir-lo actualitzat.

Per poder sol·licitar la inclusió al cens, les entitats hauran de complir els requisits exigits als articles 2 i 3 d'aquesta Llei.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 2.3:

3. Es preveu la creació d'un cens públic d'entitats del Tercer Sector Social de Catalunya. La seva creació i funcionament s'haurà de desenvolupar via reglamentària i el departament competent haurà de vetllar per mantenir-lo actualitzat.

És de necessitat acreditar el compliment dels requisits exigits als articles 2 i 3 d'aquesta llei i l'adhesió de manera fefaent a les obligacions contemplades a l'article 27, per tal de sol·licitar la inclusió o el manteniment d'aquestes al cens públic d'entitats del Tercer Sector Social de Catalunya.

TEXT PRESENTAT

Article 3. Principis rectors

Són principis rectors de les entitats del Tercer Sector Social, amb independència de la seva naturalesa jurídica els següents:

...

k) Són propis del Tercer Sector Social de Catalunya els següents àmbits: l'acció cívica i comunitària, la sensibilització, la formació i l'educació formal, la inclusió laboral en el mercat laboral ordinari o protegit, l'atenció residencial, l'atenció diürna, l'atenció precoç, la promoció i la prevenció de la salut mental, l'accés a necessitats bàsiques, l'accés a l'habitatge, la reinserció social, l'atenció psicosocial, i l'educació en el lleure, entre d'altres.

És pròpia del Tercer Sector Social de Catalunya l'atenció als següents col·lectius: infància, joventut, gent gran, persones amb discapacitat, persones aturades, dones, col·lectiu LGTBIQ+, persones en situació de pobresa, en situació o risc d'exclusió social, persones afectades per temes estructurals, persones amb addiccions, persones amb problemes de salut mental, persones amb malalties cròniques, persones immigrades, o persones en situació d'execució penal, entre d'altres.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 3.k:

- k) **Les entitats privades d'iniciativa social del tercer sector Social de Catalunya cooperen o participen en el desplegament de les polítiques públiques de caire social desenvolupant activitats d'intervenció social, que tenen com a finalitat:** l'acció cívica i comunitària, la sensibilització, la formació i l'educació formal, la inclusió laboral en el mercat laboral ordinari o protegit, l'atenció residencial, l'atenció diürna, l'atenció precoç, la promoció i la prevenció de la salut mental, l'accés a necessitats bàsiques, l'accés a l'habitatge, la reinserció social, l'atenció



psicosocial, l'educació en el lleure, o qualsevol altra que tingui per objecte la vetlla i garantia dels drets humans i socials de la ciutadania.

Les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya desenvolupen la seva activitat donant suport a les polítiques públiques socials dels següents col·lectius: infància, joventut, gent gran, persones amb discapacitat, persones aturades, dones, col·lectiu LGTBIQ+, persones en situació de pobresa, en situació o risc d'exclusió social, persones amb addiccions, persones amb problemes de salut mental, persones amb malalties cròniques, persones immigrades, o persones en situació d'execució penal i qualsevol col·lectiu afectat per les diverses manifestacions de les desigualtats socials, econòmiques o de salut.

ESMENA D'ADDICIÓ

Article 5. Cens d'organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya.

1. L'Administració pública de la Generalitat, a través del Departament de Drets Socials i l'organisme pertinent, implementarà un cens d'organitzacions del Tercer Sector Social. La seva creació i funcionament s'haurà de desenvolupar via reglamentària i el departament competent haurà de vetllar per mantenir-lo actualitzat.

2. El cens serà públic i formarà part del Registre d'Entitats, Serveis i Establiments Socials de Catalunya i afavorirà la connexió amb els diferents registres, inscripcions i acreditacions dels quals formen part les entitats del Tercer Sector. L' anotació en el Registre contindrà, almenys, la denominació i finalitats de l'organització, el seu àmbit d'actuació i la seva implantació.

3. Les organitzacions del Tercer Sector Social per a poder cooperar o col·laborar en l'àmbit de la promoció dels drets socials, en les actuacions desenvolupades per l'Administració pública, hauran d'estar inscrites en el cens d'organitzacions del Tercer Sector Social.

4. Cal acreditar el compliment dels requisits exigits als articles 2 i 3 d'aquesta llei i l'adhesió de manera fefaent a les obligacions contemplades a l'article 27. Obligacions de les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya que cooperen



o col·laboren amb les administracions públiques catalanes, per tal de sol·licitar la inclusió o el manteniment d'aquestes al cens públic d'entitats del Tercer Sector Social de Catalunya.

TEXT PRESENTAT

CAPÍTOL II. DEL TERCER SECTOR SOCIAL A CATALUNYA

Article 5. Col·laboració del Tercer Sector Social de Catalunya amb el sector públic i privat

Les entitats del Tercer Sector Social podran col·laborar amb les administracions públiques i organismes vinculats o dependents de les mateixes que tinguin per objecte el mateix àmbit d'actuació i d'interès.

Així mateix es podran establir xarxes de col·laboració entre les entitats del Tercer Sector Social i el sector privat sempre i quan aquesta col·laboració no desvirtuï els principis rectors que, d'acord amb l'article 3 d'aquesta llei, han de presidir la seva actuació.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

Article 6. Col·laboració del Tercer Sector Social de Catalunya amb el sector públic i privat

Les entitats **privades d'iniciativa social** del Tercer Sector Social podran col·laborar amb les administracions públiques i organismes vinculats o dependents de les mateixes que tinguin per objecte el mateix àmbit d'actuació i d'interès.

Així mateix es podran establir xarxes de col·laboració entre les entitats del Tercer Sector Social i el sector privat sempre i quan aquesta col·laboració no desvirtuï els principis rectors que, d'acord amb l'article 3 i **el capítol V sobre cooperació i col·laboració amb l'administració pública** d'aquesta llei, han de presidir la seva actuació.

TEXT PRESENTAT

Article 6. Activitats pròpies del Tercer Sector Social

1. Son activitats pròpies del Tercer Sector Social les activitats desenvolupades per les entitats que l'integren portades a terme amb la finalitat de promoure la inclusió social, el reconeixement dels drets de tota la ciutadania i el seu exercici efectiu per les persones, famílies, grups, col·lectius o comunitats que afronten situacions de vulnerabilitat, desprotecció, discriminació o exclusió, especialment infància i joventut, gent gran, persones amb discapacitat, persones en situació de dependència, persones en situació de pobresa i en situació o risc d'exclusió social, dones, violència de gènere, col·lectiu LGTBI+, persones immigrades, recluses i persones que pateixen addiccions o problemes de salut mental, entre d'altres, i l'avanç en la necessària transformació cap a una societat més justa, solidària, igualitària, participativa, equitativa i democràtica.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 6

Article 7. ~~Activitats pròpies~~ **Activitats d'intervenció social** del Tercer Sector Social.

1. Son considerades **activitats d'intervenció social** del Tercer Sector Social, les activitats desenvolupades ~~per les entitats que l'integren portades a terme~~ amb la finalitat de promoure **la inclusió social**, el reconeixement dels drets **humans i socials** de tota la ciutadania **i residents i l'exercici efectiu per les persones i el seu les garanties d'accés i pràctica dels col·lectius d'atenció prioritària i d'altres col·lectius no contemplats com a tal que puguin estar en situació de drets vulnerats.**

TEXT PRESENTAT

Article 6. Activitats pròpies del Tercer Sector Social



Article 6.2

2. En particular, es considera com a activitat pròpia de les entitats del Tercer Sector Social qualsevol acció que es dugui a terme amb la finalitat contemplada en el paràgraf anterior, en els espais d'interacció entre àmbits, polítiques i sistemes laborals, d'habitatge, de salut, judicial, sociosanitari, sociocultural, socioeducatius i qualsevol altre transversal hi tingui relació.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 6.2

Article 7. 2

En particular, es considera com a ~~activitat pròpia~~ **àrea de cooperació i participació d'intervenció social** de les entitats del Tercer Sector Social qualsevol iniciativa que es dugui a terme amb la finalitat contemplada en el paràgraf anterior, en els espais d'interacció entre **els diferents** àmbits **de les** polítiques **públiques** i **els** sistemes laborals, d'habitatge, de salut, judicial, sociosanitari, sociocultural, socioeducatius i qualsevol altre transversal **que** hi tingui relació.

TEXT PRESENTAT

Article 6.3:

3. Es consideren activitats socials d'interès general aquelles activitats d'atenció i acompanyament social dutes a terme per les organitzacions del Tercer Sector Social a través de persones professionals voluntàries i/o professionals remunerades.

En concret, es consideren com a activitats que formen part del Tercer Sector Social les següents:

- a) Sensibilització, denúncia, participació en processos d'elaboració o modificació de normes o interlocució amb el sector públic i altres agents socials.



- b) Promoció i articulació de la solidaritat organitzada i la participació social de la ciutadania i, en particular, del voluntariat social, l'ajuda mútua, acompanyament social i l'associacionisme de les persones destinatàries de serveis d'atenció a les persones.
- c) Detecció de necessitats, recerca i innovació.
- d) Provisió de serveis de responsabilitat pública, o aliens a ella i realització d'altres activitats i projectes d'intervenció.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 6.3

Article 7.3

3. Es consideren activitats **d'intervenció social** d'interès general aquelles activitats d'atenció i acompanyament social dutes a terme pels **professionals remunerats amb la titulació adient contractats a les organitzacions del Tercer Sector Social.**

Les organitzacions del Tercer Sector Social poden comptar amb la participació de voluntaris però la seva activitat no pot substituir ni amortitzar llocs de treball remunerats.

En concret, es consideren com a activitats **d'intervenció social en què cooperen o participen** ~~que formen part de la seva competència~~ del Tercer Sector Social les següents:

...

- b) Promoció i **suport o facilitació si escau** de la solidaritat organitzada **en els teixits socials comunitaris**, la participació social de la ciutadania i, en particular, del voluntariat social, l'ajuda mútua, acompanyament social i l'associacionisme de les persones destinatàries de serveis d'atenció a les persones.

...



- d) Provisió de serveis de responsabilitat pública, o aliens a ella **vinculats als principis rectors esmentats a l'article 3.** ~~i realització d'altres activitats i projectes d'intervenció.~~

TEXT PRESENTAT

Article 7. Instruments de col·laboració.

Per la provisió de serveis de responsabilitat pública els instruments de col·laboració entre l'Administració Pública i les entitats del Tercer Sector Social són preferentment, l'acció concertada social i la gestió delegada. Els procediments de contractació pública inclouran clàusules que assegurin la qualitat de l'atenció a les persones, la sostenibilitat dels serveis, i el màxim retorn social dels recursos públics. També hauran de promoure l'accés del Tercer Sector Social als procediments de contractació.

L'acció concertada, la gestió delegada i la contractació pública no exclouen altres formes de col·laboració entre l'Administració i el Tercer Sector Social per la provisió de serveis de responsabilitat pública.

Així mateix, les administracions públiques catalanes podran també formalitzar convenis, acords marc, subvencions o altres fórmules de col·laboració amb les organitzacions del Tercer Sector Social pel desenvolupament d'activitats socials d'interès general.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 7

Article 8. Instruments de col·laboració.

Per la provisió de serveis de responsabilitat pública els instruments de col·laboració entre l'Administració Pública i les entitats del Tercer Sector Social són preferentment, l'acció concertada social i la gestió delegada. Els procediments de contractació pública inclouran clàusules que assegurin la qualitat de l'atenció a les



persones, la sostenibilitat dels serveis, els recursos i mecanismes necessaris pel compliment amb les obligacions contemplades en el Capítol VI sobre obligacions del Tercer Sector Social a Catalunya en relació amb la cooperació amb l'administració pública i el màxim retorn social dels recursos públics. També hauran de promoure l'accés del Tercer Sector Social als procediments de contractació.

L'acció concertada, la gestió delegada i la contractació pública no exclouen altres formes de col·laboració entre l'Administració i el Tercer Sector Social per la provisió de serveis de responsabilitat pública.

Així mateix, les administracions públiques catalanes podran també formalitzar convenis, acords marc, subvencions o altres fórmules de col·laboració amb les organitzacions del Tercer Sector Social pel desenvolupament d'activitats socials d'interès general.

CAPÍTOL III. LA PARTICIPACIÓ DEL TERCER SECTOR SOCIAL, EL DIÀLEG CIVIL I LA INTERLOCUCIÓ SOCIAL

Exposició de motius:

Trobem de necessitat modificar el Capítol III per posar en relleu el diàleg civil i la interlocució social i representació dels interessos dels agents i de la ciutadana, així com els col·legis professionals, agents sindicals, entitats de segon o tercer nivell sectorials en aquest espai de relació amb l'administració pública perquè es doni una representació plural i diversa que garanteixi les funcions associades en aquests espais. El diàleg civil ha de tenir com objectiu la participació i la creació d'espais de relació amb l'administració, tal com ho fan altres lleis homòlogues com és la *Llei 3/2018 de 29 de maig, del tercer sector d'acció social de les Illes Balears*

En aquest capítol destaquem les següents aportacions que fem a la proposició de llei:

- La importància del reconeixement de la interlocució social en representació dels interessos de la ciutadania, ja que són els destinataris dels serveis i de la intervenció social.
- La participació de les entitats de segon o tercer nivell que representin a nivell empresarial les entitats d'iniciativa privada del Tercer Sector Social de



Catalunya. Aquesta participació ha de garantir els interessos i el reconeixement de les petites, mitjanes i grans entitats.

- La participació de col·legis professionals, sindicats i altres ens que puguin ser considerats per l'administració pública d'interès en funció de les circumstàncies.
- Canviar la nomenclatura i l'objectiu de la Mesa de Diàleg Civil per Mesa de Diàleg Civil i Representació Social del Tercer Sector Social de Catalunya amb la finalitat d'articular la interlocució social i la representació de tots els interessos, tant de la ciutadania, entitats del tercer sector, col·legis professional, sindicats i altres ens.
- La participació i representació en òrgans consultius i en iniciatives puntuals relacionades amb l'orientació de la seva acció.
- La promoció per les administracions públiques catalanes de la col·laboració entre el Tercer Sector Social, la iniciativa privada mercantil i altres ens públics.
- La creació d'un Institut d'Estudis del Tercer Sector Social de Catalunya que tindrà per objecte la realització d'avaluacions d'impacte social de les polítiques públiques i la qualitat de les accions finançades amb pressupostos públics i gestionades per organitzacions del Tercer Sector Social.



TEXT PRESENTAT

CAPÍTOL III. LA PARTICIPACIÓ DEL TERCER SECTOR SOCIAL, EL DIÀLEG CIVIL I LA INTERLOCUCIÓ SOCIAL

ESMENA DE MODIFICACIÓ

Del CAPÍTOL III.

CAPÍTOL III. EL DIÀLEG CIVIL I LA INTERLOCUCIÓ SOCIAL DEL TERCER SECTOR SOCIAL DE CATALUNYA

ESMENA D'ADDICIÓ

Article 9. Diàleg civil i interlocució social

1. En virtut del principi de diàleg civil, **i el reconeixement de la interlocució social en representació dels interessos de la ciutadania** i, mitjançant aquestes, les persones, famílies, col·lectius i comunitats destinatàries i protagonistes de la intervenció social, així com les corporacions de dret públic i organitzacions sindicals que representen els interessos dels col·lectius de professionals tindran dret a expressar i intercanviar públicament les seves opinions, mantenint un diàleg obert, transparent i permanent amb les entitats sobre les polítiques que els afectin, **sense menyscar les facultats de decisió que corresponguin als òrgans públics de govern.**

2. El diàleg civil i la interlocució social constitueix un procés formal de cooperació i col·laboració entre el sector públic, les organitzacions i xarxes del tercer sector social i altres agents, per a orientar, impulsar i avaluar les polítiques socials i altres iniciatives del sector públic i del tercer sector social en l'àmbit de la intervenció social.

3. Aquest diàleg s'ha regir pels principis de complementarietat, transparència, participació, eficàcia, coherència i rendició de comptes, als quals se sotmeten les Administracions públiques en les seves relacions amb les entitats privades d'iniciativa social del Tercer Sector Social, i la iniciativa perquè es doni serà tant de les organitzacions vinculades al Tercer Sector Social com de les Administracions públiques



en un marc de bidireccionalitat d'igualtat i vertebrada per l'òrgan col·legial pertinent, la **Mesa de Diàleg Civil i Representació Social del Tercer Sector Social de Catalunya.**

TEXT PRESENTAT

Article 8. Dret de participació.

1. Es reconeix el dret de les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya a participar juntament amb les Administracions Públiques catalanes competents en l'elaboració de les polítiques públiques i en els processos de presa de decisió d'aquelles iniciatives i matèries que incideixin en l'àmbit social.
2. Aquesta participació podrà produir-se a iniciativa de les organitzacions del Tercer Sector Social o de les Administracions Públiques en un marc d'igualtat i equitat.
3. Les diferents Administracions Públiques de Catalunya amb responsabilitats en l'àmbit dels serveis d'atenció a les persones inclouran a les entitats del Tercer Sector Social autonòmiques que siguin de referència en el seu respectiu àmbit territorial o funcional, en aquells òrgans consultius de les pròpies Administracions públiques, i en els grups de treball específics, puntuals o periòdics, relacionats amb el disseny, elaboració, seguiment i avaluació de les seves polítiques i plans, així com en qualsevol iniciativa que afecti directament el Tercer Sector Social.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 8

Article 10. Interlocució social i representació dels interessos de la ciutadania i el Tercer Sector Social de Catalunya.

1. **S'entenen com a organitzacions i ens habilitats per a la interlocució social i la participació en els espais habilitats per les dinàmiques del diàleg civil i ciutadà, tota aquella corporació o ens considerats aquests:**



- a. Les entitats de segon o tercer nivell que representin a nivell empresarial les entitats socials d'iniciativa privada del Tercer Sector Social de Catalunya. Aquesta participació pot ésser múltiple i cal que garanteixi el reconeixement dels interessos de les petites, mitjanes i grans entitats.
- b. Les corporacions de dret públic que defensen els interessos de la ciutadania i dels col·lectius professionals implicats en el Tercer Sector Social com són el Col·legi d'Educadores i Educadors Socials de Catalunya, el Col·legi de Treball Social de Catalunya, el Col·legi de Pedagogia de Catalunya, el Col·legi de Psicologia de Catalunya i d'altres els professionals dels quals estiguin reconeguts a la Cartera de Serveis Socials.
- c. Els sindicats de caire representatiu dels interessos de treballadors i treballadores i la ciutadania en l'àmbit del Tercer Sector Social de Catalunya.
- d. Altres ens que puguin ser considerats per l'administració pública d'interès en funció de les circumstàncies.

2. Aquesta participació podrà produir-se a iniciativa de les organitzacions dels ens de participació dels interessos del Tercer Sector Social o de les Administracions Públiques en un marc de bidireccionalitat i serà articulada entre la Mesa de Diàleg Civil i Representació Social del Tercer Sector de Catalunya i l'administració pública.

...

TEXT PRESENTAT

Article 9. Nivell general i sectorial de participació, interlocució i diàleg civil.

Amb la finalitat d'articular la participació, interlocució, intervenció, implicació i col·laboració de les organitzacions del Tercer Sector Social català amb les administracions públiques, es reconeixen, almenys, els següents instruments i nivell de participació general i sectorial respectivament:



- a) La constitució d'una Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social de Catalunya.
- b) La participació i representació en òrgans col·legiats. Concretament, es reconeix a les entitats del Tercer Sector Social la representació i plena participació en el Consell de Treball, Econòmic i Social de Catalunya (CTESC) i al Consell del Diàleg Social de Catalunya, així com en totes aquelles Comissions i grups de treball, tant d'àmbit autonòmic com local, en els quals es tractin polítiques públiques i socials.
- c) La compareixença anual de les entitats del Tercer Sector Social davant de la comissió parlamentària pertinent.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 9

Article 11. Nivell general i sectorial de participació, interlocució i diàleg civil

Amb la finalitat d'articular la **interlocució social i representació dels interessos de la ciutadania i el Tercer Sector Social de Catalunya** amb les administracions públiques, es reconeixen, almenys, els següents instruments i nivell de participació general i sectorial respectivament:

- a) La constitució d'una Mesa de Diàleg **Civil i Representació Social** del Tercer Sector Social de Catalunya.
- b) La participació i representació en òrgans col·legiats. Concretament, es reconeix a les **organitzacions reconegudes d'interès de participació en la Mesa del Diàleg Civil i Representació Social del Tercer Sector Social de Catalunya** ~~Tercer Sector Social~~ la representació i plena participació en el Consell de Treball, Econòmic i Social de Catalunya (CTESC) i al Consell del Diàleg Social de Catalunya, així com en totes aquelles Comissions i grups de treball, tant d'àmbit autonòmic com local, en els quals es tractin polítiques **socials de responsabilitat pública** ~~públiques i socials~~.



- c) La compareixença anual de les organitzacions reconegudes d'interès de participació en la Mesa del Diàleg Civil i Representació Social de Catalunya i entitats del Tercer Sector Social davant de la comissió parlamentària pertinent.

TEXT PRESENTAT

Article 10. Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social de Catalunya.

1. La Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social tindrà com a objecte principal impulsar i facilitar la interlocució, al més alt nivell de representativitat, entre la Generalitat de Catalunya i les entitats del Tercer Sector Social, reforçant el paper de les organitzacions i aprofundint en la cohesió interna del Tercer Sector Social de Catalunya.
2. La Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social constituirà una via d'interlocució, diàleg i participació permanent i bidireccional respecte a l'acció de govern i a l'acció de les entitats del Tercer Sector Social, així com a les decisions i polítiques claus que incideixin en els drets, obligacions, interessos i necessitats del Tercer Sector Social de Catalunya.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 10

Article 12. Mesa de Diàleg Civil i Representació Social del Tercer Sector Social de Catalunya.

1. La Mesa de Diàleg **Civil i Representació Social** del Tercer Sector Social tindrà com a objecte principal impulsar i facilitar la interlocució, al més alt nivell de representativitat, entre la Generalitat de Catalunya i **els ens representants del diàleg civil i la interlocució social**, reforçant el paper de les organitzacions i aprofundint en la cohesió interna del Tercer Sector Social de Catalunya i els ens representatius d'aquesta.

2. La Mesa de Diàleg **Civil i Representació Social** del Tercer Sector Social



constituirà una via d'interlocució, diàleg i participació permanent i bidireccional respecte a l'acció de govern i a les accions de **cooperació i participació en les polítiques públiques de caire social realitzades per** les entitats del Tercer Sector Social, així com **espai consultiu de valoració i aportacions** de les decisions i polítiques claus que incideixin en els drets, obligacions, interessos i necessitats del Tercer Sector Social de Catalunya **i de les polítiques públiques de caire social en què despleguen de cara a l'atenció ciutadana i implementació de serveis, sense menystenir l'autonomia de l'administració pública.**

TEXT PRESENTAT

Article 11. Composició i funcions de la Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social

1. La Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social estarà adscrita al Departament de Presidència i la seva composició, funcions, vigència i renovació dels representants es regularà via reglamentària.
2. La Mesa ha d'estar representada pel més alt nivell de representació de l'Administració, essent-hi present Presidència, Vicepresidència, Economia i totes les conselleries relacionades amb l'àmbit d'actuació del Tercer Sector Social de Catalunya, així com les Federacions que en formen part.
3. La Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social haurà d'exercir, almenys, les següents funcions:
 - a) Garantir i enfortir la interlocució del Tercer Sector Social en el disseny i l'aplicació de les polítiques públiques d'inclusió i cohesió social, participació i voluntariat, promoció de la solidaritat, drets socials, diversitat, integració social i ocupació.
 - b) Formular propostes sobre línies estratègiques i prioritats d'actuació de les polítiques públiques dirigides als col·lectius objectes de la seva intervenció en l'àmbit de l'Administració de la Comunitat Autònoma de Catalunya.
 - c) Conèixer i debatre les iniciatives relatives a les següents matèries:

- Mesures o actuacions que afectin directament grups de població en situació o risc de pobresa, discriminació, exclusió social o situació de vulnerabilitat social.
- Mesures legislatives que afecten al Tercer Sector Social i al seu àmbit d'activitat.
- Pla de Promoció per al Suport i Impuls del Tercer Sector Social.
- Sistema de finançament del Tercer Sector Social.
- Sistema de finançament dels serveis d'atenció a les persones.

d) Organitzar i estructurar la Mesa del Diàleg Civil amb autonomia i aprovar la seva pròpia planificació i programació.

4. A fi de finançar la participació institucional i el diàleg social amb les organitzacions del Tercer Sector a través de la Mesa de Diàleg del Tercer Sector de Catalunya, es preveu la consignació d'una partida pressupostària en forma de subvenció nominativa en la secció corresponent del departament corresponent en matèria de treball i afers socials, la qual tindrà un caràcter anual. Aquest finançament respon, únicament a les funcions atorgades a la Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social descrites en aquesta llei, per tant, no limitarà l'existència d'altres fonts de finançament pel desenvolupament d'altres activitats amb fons de qualsevol Administració.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 11

Article 13. Composició i funcions de la Mesa de Diàleg Civil i Representació Social de Catalunya del Tercer Sector Social

1. La Mesa de Diàleg Civil i Representació Social de Catalunya del Tercer Sector Social estarà adscrita al Departament de Presidència i la seva composició, funcions, vigència i renovació dels representants es regularà via reglamentària.

2. La Mesa de Diàleg Civil i Representació Social ha d'estar representada pel més alt nivell de representació de l'Administració, essent-hi present Presidència, Vicepresidència, Economia i totes les conselleries relacionades amb l'àmbit d'actuació



del Tercer Sector Social de Catalunya, així com les Federacions que en formen part.

3. La Mesa de Diàleg **Civil i Representació Social de Catalunya** del Tercer Sector Social haurà d'exercir, almenys, les següents funcions:

a) Garantir i enfortir la interlocució **entre els ens de representació civil i social** del Tercer Sector Social i **l'administració pública** en el disseny i l'aplicació de les polítiques públiques d'inclusió i cohesió social, participació i voluntariat, promoció de la solidaritat, drets socials, diversitat, integració social i ocupació.

b) **Valorar** propostes sobre línies estratègiques i prioritats d'actuació de les polítiques públiques dirigides als col·lectius **destinataris** de la seva intervenció **social** en l'àmbit de l'Administració de la Comunitat Autònoma de Catalunya i **aportar propostes de millora o altres iniciatives que puguin ser considerades pertinents per l'administració pública.**

...

d) Organitzar i estructurar la Mesa del Diàleg **Civil i Representació Social del Tercer Sector Social de Catalunya** amb autonomia i aprovar la seva pròpia planificació i programació.

4. A fi de finançar la participació institucional i el diàleg social amb les organitzacions del Tercer Sector a través de la Mesa de Diàleg **Civil i Representació Social de Catalunya** del Tercer Sector de Catalunya, es preveu la consignació d'una partida pressupostària en forma de subvenció nominativa en la secció corresponent del departament corresponent en matèria de treball i afers socials, la qual tindrà un caràcter anual. Aquest finançament respon, únicament a les funcions atorgades a la Mesa de Diàleg **Civil i Representació Social de Catalunya** del Tercer Sector Social descrites en aquesta llei, per tant, no limitarà l'existència d'altres fonts de finançament pel desenvolupament d'altres activitats amb fons de qualsevol Administració.

TEXT PRESENTAT

Article 12. Participació i representació en òrgans col·legiats.



1. Les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya s'incorporaran als òrgans col·legiats, consells sectorials o grups de treball i de participació del sector públic de Catalunya, sempre que el seu àmbit territorial, d'actuació i les seves finalitats es corresponguin amb els propis d'aquestes entitats.

L'actuació objecte de participació i representació haurà de correspondre amb l'objecte i finalitats de les organitzacions del Tercer Sector Social.

2. La constitució de la Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social no exclourà ni anul·larà la col·laboració i interlocució directa de les diferents Administracions públiques amb les entitats més representatives dels diferents col·lectius socials de cada territori per tractar els assumptes que els siguin propis

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 12

Article 14. Participació i representació en òrgans ~~col·legiats~~ consultius i en iniciatives puntuals relacionades amb l'orientació de la seva acció.

1. ~~Les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya s'incorporaran a~~ L'administració pública ~~el Tercer Sector Social als següents òrgans col·legiats específics de col·laboració i cooperació:~~

- a. Òrgans col·legiats definits en la present Llei del Tercer Sector Social de Catalunya
- b. Òrgans específics amb caràcter consultiu vinculats als departaments d'Igualtat i Feminismes, Economia i Treball, Drets Socials i Habitatge.
- c. Grups de treball puntuals que es puguin generar en cas d'emergència social i econòmica de caire autonòmic o estatal. ~~i de participació del sector públic de Catalunya, sempre que el seu àmbit territorial, d'actuació i les seves finalitats es corresponguin amb els propis d'aquestes entitats. L'actuació objecte de participació i representació haurà de correspondre amb l'objecte i finalitats de les organitzacions del Tercer Sector Social.~~



2. La representació del Tercer Sector Social en òrgans institucionals de participació serà desenvolupada per la Mesa de Diàleg Civil i Representació Social del Tercer Sector de Catalunya, o en cas d'emergència pels ens que consideri d'interès prioritari l'administració pública.

TEXT PRESENTAT

CAPÍTOL IV. LA PROMOCIÓ DEL TERCER SECTOR SOCIAL A CATALUNYA

ESMENA DE MODIFICACIÓ I ADDICIÓ

Al títol del Capítol IV

CAPÍTOL IV. QUALITAT, INVESTIGACIÓ, PROMOCIÓ, E INNOVACIÓ DEL TERCER SECTOR SOCIAL

Exposició de motius:

Considerem d'interès públic general la creació d'un ens de gestió pública que garanteixi de manera àmplia la representació i participació dels agents clau necessaris per a impulsar, analitzar i avaluar el model de qualitat en la implementació dels serveis públics i activitats d'interès general en què cooperin o participin les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya.



ESMENA D'ADDICIÓ

Article 15. Institut d'Estudis del Tercer Sector Social de Catalunya.

1. L'Institut d'Estudis del Tercer Sector Social de Catalunya es constitueix com un òrgan col·legiat assessor i consultiu de l'Administració de la Generalitat, depenent del Departament en matèria de serveis socials i que té com a missió la recopilació, sistematització, actualització, i generació d'informació i coneixement, així com de la seva difusió, de les esferes relacionades amb el Tercer Sector Social i amb les organitzacions i xarxes integrades en ell.

2. Amb caràcter biennal, l'Institut d'Estudis del Tercer Sector Social de Catalunya, confeccionarà un informe ampli i integral sobre la situació i evolució d'aquesta part de la realitat social, elaborat d'acord amb dades estadístiques recopilades, amb especial atenció a la perspectiva de gènere, infància i diversitat funcional, que s'eleva a la Mesa de Diàleg Representació Social de Catalunya del Tercer Sector.

3. En el desenvolupament de les seves atribucions, l'Institut d'Estudis del Tercer Sector Social de Catalunya col·laborarà estretament amb les organitzacions i xarxes del Tercer Sector Social.

4. Reglamentàriament s'establiran les normes precises sobre competències, tasques i funcionament de l'Institut d'Estudis del Tercer Sector Social de Catalunya.

5. Formaran part de l'Institut d'Estudis del Tercer Sector Social de Catalunya els agents socials considerats d'interès per a la investigació, promoció i innovació en el desenvolupament de serveis i activitats considerades d'interès general de les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya que cooperen o col·laboren amb les administracions públiques catalanes.

6. Són considerades organitzacions d'interès públic en la representació dels interessos del Tercer Sector Social, els següents ens:

- Entitats de primer o segon nivell representants de la patronal empresarial de la iniciativa privada del sector social.



- Col·legis professionals reconeguts com a corporacions de dret públic dels oficis implicats en la implementació del serveis públics vinculats al Tercer Sector Social de Catalunya.
- Organitzacions sindicals que representin els interessos de les treballadores i els treballadors en relació amb els seus drets laborals.
- Altres que puguin ser considerats d'interès general.

7. El funcionament i dinàmiques de l'Institut d'Estudis del Tercer Sector de Catalunya romandrà regulat d'acord amb els principis generals que estableix aquest article i amb els criteris sobre òrgans col·legiats de participació de la Generalitat.

TEXT PRESENTAT

Article 14. Pla d'Impuls i Promoció de les Entitats del Tercer Sector Social a Catalunya

1. La Generalitat de Catalunya, a través del Departament de Presidència en col·laboració amb els representants del Tercer Sector Social, elaborarà, amb un període de vigència de quatre anys, i previ acord de la Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social, un Pla d'Impuls i Promoció de les Entitats del Tercer Sector Social a Catalunya. El pla haurà de comptar amb indicadors que permetin realitzar un informe de seguiment de la seva execució, de caràcter anual, i un informe d'avaluació de resultats en finalitzar el període de vigència de l'estratègia i que haurà de reflectir almenys les següents mesures:

- a) Anàlisi de la situació del Tercer Sector Social a Catalunya, promocionant la informació, l'avaluació i transparència, a més del reconeixement del tercer sector social i el foment del suport ciutadà i empresarial.
- b) Promoció, difusió i formació del Tercer Sector Social.
- c) Desenvolupament de la base social i participació en les entitats.
- d) Suport a la cultura i formació del voluntariat.

- e) Model de cooperació amb el sector públic i la possibilitat de participació del tercer sector social en les polítiques socials, així com la millora del model de col·laboració públic-social per facilitar la cooperació entre les administracions públiques i el tercer sector social.
 - f) Adequació del finançament en el marc de la legislació d'estabilitat pressupostària i foment de la diversificació de les fonts de finançament, amb la finalitat de garantir un finançament adequat de les organitzacions, la seva sostenibilitat, estabilitat, enfortiment organitzatiu i de gestió de les entitats del Tercer Sector Social.
 - g) Finançament adequat i garantit de les estructures de les organitzacions del Tercer Sector Social.
 - h) Qualitat i avaluació de la intervenció, així com el suport a la innovació, la internacionalització i la millora competitiva de les entitats del tercer sector social.
 - i) Foment de la participació i integració de les dones en les organitzacions i xarxes del Tercer Sector Social, així com la voluntat d'obtenir paritat de gènere en la composició del seus òrgans directius i de govern.
2. La Generalitat de Catalunya, a través de la conselleria competent en matèria de política social, impulsarà en coordinació amb les organitzacions més representatives del Tercer Sector Social, els mecanismes i procediments per a elaborar un informe de caràcter anual sobre l'acció de promoció de les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya, establint les orientacions per a la seva millora a més d'incorporar l'avaluació periòdica de l'impacte social de les polítiques públiques contemplades en la present Llei i la qualitat de la intervenció oferta per les organitzacions del Tercer Sector Social. Aquest informe serà presentat per a la seva anàlisi, debat i posterior aprovació, si fos procedent, a la Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social.
3. Aprofitat l'informe per la Mesa de Diàleg del Tercer Sector Social, ostentarà el caràcter públic i inclourà informació actualitzada i sistematitzada sobre el conjunt de mesures de promoció impulsades tant per part del sector públic com del sector privat d'iniciativa social.
4. Es farà un seguiment anual del Pla d'impuls i Promoció de les entitats del Tercer Sector via parlamentària.



5. Tots el informes als quals es fa referència en el present article seran publicats en el portal de transparència de la Generalitat de Catalunya.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 14

Article 16. Pla d'Impuls i Promoció de les Entitats del Tercer Sector Social a Catalunya

1. La Generalitat de Catalunya, a través del Departament de Presidència ~~en col·laboració amb els representants del Tercer Sector Social en col·laboració amb~~ la Mesa de Diàleg Civil i Representació Social del Tercer Sector Social, elaborarà un Pla d'Impuls i Promoció de les Entitats del Tercer Sector Social a Catalunya amb l'objecte d'impulsar entre d'altres:

- a. El finançament adequat de les activitats i serveis de responsabilitat pública que desenvolupen les entitats del Tercer Sector Social.
- b. Equiparació progressiva de les condicions laborals i salarials dels treballadors i les treballadores del Tercer Sector Social que realitzen funció pública delegada o d'altres possibles modalitats de provisió de serveis.
- c. La professionalització i adequació dels perfils professionals del personal treballador del Tercer Sector Social que implementa serveis de responsabilitat pública.

2. El pla haurà de comptar amb mesures concretes i indicadors que permetin realitzar un informe de seguiment de la seva execució, de caràcter anual, i un informe d'avaluació de resultats. ~~En finalitzar el període de vigència de l'estratègia i que haurà de reflectir almenys les següents mesures~~ Entre els continguts dels plans, les mesures estaran orientades a:

- a) L'Anàlisi i millora de la situació de sostenibilitat econòmica del Tercer Sector Social a Catalunya, promocionant l'ordenació, la informació, l'avaluació, i la transparència., ~~a més del reconeixement del tercer sector social i el foment del suport ciutadà i empresarial.~~



- b) Promoció, difusió i formació per la **professionalització** del Tercer Sector Social.
- c) Desenvolupament de la base social i participació en les entitats i **el desenvolupament de models de governança democràtica.**
- d) **Suport a la regulació i ordenació del voluntariat i** a la **promoció** de la cultura i **formació** del voluntariat.
- e) **Racionalització i millora de l'efectivitat i eficiència dels recursos públics impulsant** models de cooperació **i col·laboració entre les entitats socials d'iniciativa privada del Tercer Sector Social.** ~~amb el sector públic i la possibilitat de participació del tercer sector social en les polítiques socials, amb indicadors d'impacte així com la millora del model de col·laboració públic-social per facilitar la cooperació entre les administracions públiques i el tercer sector social~~
- f) Adequació del finançament en el marc de la legislació d'estabilitat pressupostària i foment de la diversificació de les fonts de finançament, **la promoció de la internacionalització del Tercer Sector Social i altres.** ~~amb la finalitat de garantir la seva sostenibilitat, estabilitat, enfortiment organitzatiu i de gestió de les entitats del Tercer Sector Social.~~
- g) Foment de la diversificació de les fonts de finançament de les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya. **amb la finalitat de garantir un finançament adequat de les organitzacions, la seva sostenibilitat, estabilitat, enfortiment organitzatiu i de gestió de les entitats del Tercer Sector Social.**
- h) ~~Avaluació del finançament adequat i garantit de les estructures de les organitzacions del Tercer Sector Social i~~ **mesures d'estabilitat.**
- i) ~~Estudi del procés~~ **Impuls en la promoció i millora de les** condicions laborals, de salut i riscos psicosocials de les treballadores del Tercer Sector Social
- j) **Promoció de l'equiparació salarial progressiva i mesures específiques i iniciatives per fomentar el reconeixement de l'experiència pública de les treballadores i els treballadors del Tercer Sector Social que exerceixen com a professionals a serveis de titularitat pública de gestió delegada.**



k) Innovació, recerca, anàlisi de qualitat i avaluació de dels models de serveis i metodologies d'intervenció socioeducativa implementades per les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya. ~~la intervenció.~~

l) Suport a la innovació, la internacionalització i la millora en la qualitat i competitivitat de les entitats del tercer sector social.

m) Foment de la ~~participació i integració de les dones en les organitzacions i xarxes del Tercer Sector Social, així com la voluntat d'obtenir paritat~~ representativitat de gènere i diversitat social en la composició del seus òrgans directius i de govern, d'acord amb la realitat de la composició professional i dels perfils existents al Tercer Sector Social.

3. La Generalitat de Catalunya, a través de la conselleria competent en matèria de política social, impulsarà en coordinació amb 'Institut d'Estudis del Tercer Sector Social de Catalunya , els mecanismes i procediments per a elaborar un informe de caràcter anual sobre l'acció de promoció i impuls de les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya, establint les orientacions per a la seva millora a més d'incorporar l'avaluació periòdica de l'impacte social de les polítiques públiques contemplades en la present Llei i la qualitat de la intervenció oferta per les organitzacions del Tercer Sector Social. Aquest informe serà presentat per a la seva anàlisi, debat i posterior aprovació, si fos procedent, a la Mesa de Diàleg Civil i Representació Social del Tercer Sector Social.

4. Aprovat l'informe per la Mesa de Diàleg Civil i Representació Social del Tercer Sector Social, ostentarà el caràcter públic i inclourà informació actualitzada i sistematitzada sobre el conjunt de mesures de promoció impulsades tant per part del sector públic i les entitats d'iniciativa privada del Tercer Sector Social que col·laboren i cooperen en la implementació de polítiques socials de responsabilitat pública. ~~com~~ del sector privat d'iniciativa social.

5. Es farà un seguiment anual del Pla d'impuls i Promoció de les entitats del Tercer Sector via parlamentària des de la Comissió de Drets Socials.

6. Tots el informes als quals es fa referència en el present article seran publicats en el portal de transparència de la Generalitat de Catalunya i en l'espai de documentació de la Comissió de Drets Socials del Parlament de Catalunya.



TEXT PRESENTAT

Article 15. Suport i col·laboració amb altres agents

1. Les Administracions públiques catalanes podran impulsar la col·laboració amb altres agents que duguin a terme accions de promoció del Tercer Sector Social de Catalunya. En aquest context, s'establiran entre d'altres, les iniciatives següents:
 - a) L'existència de sinergies en relació al finançament de les activitats socials d'interès general desenvolupades per les organitzacions, les quals no formen part de la provisió de serveis de responsabilitat pública.
 - b) Aliances i col·laboracions amb altres organitzacions orientades al foment del Tercer Sector Social i les seves activitats socials d'interès general, mitjançant accions de formació, suport tècnic, patrocini i mecenatge, i col·laboració en projectes, entre d'altres.
2. La Generalitat de Catalunya elaborarà i impulsarà iniciatives orientades a reforçar la pràctica i la cultura de la participació de la ciutadania i les empreses en el finançament d'aquestes activitats socials d'interès general de les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya que inclouran, entre altres:
 - a) Accions dirigides a la ciutadania i a les empreses pel que fa a la sensibilització, reconeixement i difusió de bones pràctiques, l'impuls de pràctiques innovadores, informació sobre incentius fiscals, i difusió de projectes d'interès. També promourà sinèrgies en el finançament de les activitats socials d'interès general de les organitzacions, alienes a la provisió de serveis de responsabilitat pública, incloent aquells mitjans necessaris per a la prestació d'aquestes activitats.
 - b) Accions dirigides a les organitzacions de formació i suport tècnic en captació de recursos, comunicació, transparència i rendició de comptes, avaluació de l'impacte, relació amb les parts interessades, accés a programes europeus i fons internacionals, i altres estratègies coherents amb la implicació de tercers en el finançament de l'activitat de les organitzacions.



ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 15

Article 17. Promoció per les administracions públiques catalanes de la col·laboració entre el Tercer Sector Social, la iniciativa privada mercantil i altres ens públics

1. Les Administracions públiques catalanes **en l'àmbit de les seves respectives competències** podran impulsar la col·laboració entre **les entitats privades d'iniciativa social del Tercer Sector Social i les agents-entitats privades d'iniciativa mercantil, així com altres ens de caire públic que duguin a terme accions de promoció del Tercer Sector Social de Catalunya. En aquest context, s'establiran s'impulsaran entre d'altres, les iniciatives següents a objecte d'impulsar:**

- a) **Iniciatives de sensibilització adreçades a les entitats privades d'iniciativa mercantil i a les entitats privades d'iniciativa social.**
- b) **Promoció d'espais per al coneixement mutu i l'intercanvi de propostes de col·laboració adreçades a la promoció dels drets humans i socials.**
- c) **Promoció d'iniciatives d'interès general, alienes a la provisió de serveis de responsabilitat pública, desenvolupades en col·laboració, en l'àmbit de la intervenció social.**
- d) Aliances i col·laboracions amb altres organitzacions orientades a **la promoció, millora i innovació en la qualitat i professionalització** del Tercer Sector Social, **així com també el foment i l'impuls de** les ~~seves~~ activitats socials d'interès general, mitjançant accions de formació, suport tècnic, patrocini i mecenatge, i col·laboració en projectes, entre d'altres.
- e) ~~L'existència de sinergies en relació al finançament de les activitats socials d'interès general desenvolupades per les organitzacions, les quals no formen part de la provisió de serveis de responsabilitat pública.~~

2. La Generalitat de Catalunya ~~elaborarà i impulsarà promourà~~ iniciatives orientades a reforçar ~~la pràctica i~~ la cultura de la participació de la ciutadania i **la iniciativa privada mercantil les empreses en el finançament de les entitats del Tercer Sector, impulsant entre d'altres: d'aquestes activitats socials d'interès general de les**



organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya que inclouran, entre altres:

- a) Accions dirigides a la ciutadania i a les empreses ~~pel que fa a la~~ de sensibilització, reconeixement i difusió de bones pràctiques, l'impuls de pràctiques innovadores, ~~informació sobre incentius fiscals,~~ i difusió de projectes d'interès en les formes de cooperació i col·laboració en les polítiques socials de responsabilitat pública i les iniciatives pròpies de les entitats privades d'iniciativa social. També
- b) **Promoure** ~~promourà~~ sinèrgies en el finançament de les activitats socials d'interès general de les organitzacions, alienes a la provisió de serveis de responsabilitat pública, incloent aquells mitjans necessaris per a la prestació d'aquestes activitats.
- c) Accions en l'impuls i coneixement dels diferents incentius fiscals existents per a empreses i ciutadania.
- d) ~~Accions dirigides a les organitzacions de formació i suport tècnic en captació de recursos, comunicació, transparència i rendició de comptes, avaluació de l'impacte, relació amb les parts interessades, accés a programes europeus i fons internacionals, i altres estratègies coherents amb la implicació de tercers en el finançament de l'activitat de les organitzacions.~~

TEXT PRESENTAT

Article 16. Reconeixement del Tercer Sector Social de Catalunya

1. Les organitzacions i les xarxes del Tercer Sector Social de Catalunya dissenyaran i impulsaran, amb suport de la Generalitat de Catalunya, una iniciativa per a donar a conèixer el Tercer Sector Social de Catalunya i la seva contribució a la ciutadania en general i als agents socials en particular que inclourà entre altres aspectes:
 - a) La difusió d'informació bàsica sobre el Tercer Sector Social a Catalunya i la seva contribució en termes quantitius a la societat catalana.
 - b) El manteniment de contactes periòdics amb el sector públic i altres agents



socials.

- c) La participació en accions d'informació en mitjans de comunicació social, públics i privats i la formalització d'acords amb aquests mitjans per a la realització de diverses accions de comunicació en col·laboració.
 - d) La realització d'accions de sensibilització i formació amb la participació de les organitzacions i xarxes del Tercer Sector Social en centres d'ensenyament.
2. Les organitzacions i les xarxes del Tercer Sector Social de Catalunya impulsaran la col·laboració i l'intercanvi i bones pràctiques entre les organitzacions i xarxes que el conformen, així com l'aprofitament de recursos de tota mena.
 3. Així mateix, promouran l'anàlisi compartida de la realitat i el disseny i l'impuls d'una estratègia d'enfortiment de les organitzacions, la seva estructuració, al reconeixement de la seva contribució i les aliances amb altres sectors i agents.
 4. Com a espais i instruments propis del Tercer Sector Social de Catalunya i com a mitjans d'impuls i promoció del mateix es reconeix el Congrés del Tercer Sector i l'Observatori referent en els estudis del Tercer Sector. Es treballarà conjuntament per a la seva permanència i es garantirà un finançament adequat per part de l'Administració Pública per al seu desenvolupament.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 16

Article 18. Reconeixement del Tercer Sector Social de Catalunya

1. ~~Les organitzacions i les xarxes del Tercer Sector Social de Catalunya dissenyaran i impulsaran~~ **La Mesa del Diàleg Civil i Representació Social del Tercer Sector Social de Catalunya impulsarà i dissenyarà**, amb suport ~~l'~~ **orientació del Departament de Drets Socials** de la Generalitat de Catalunya, ~~una iniciativa~~ **iniciatives** per a donar a conèixer ~~el~~ **paper del** Tercer Sector Social de Catalunya i la seva contribució **en la cooperació i col·laboració en la implementació de les polítiques socials de responsabilitat pública i la promoció dels drets humans i socials** de la ciutadania, ~~en general i als agents socials en particular~~ **incloent** entre ~~d'~~ altres aspectes:



a) La difusió d'informació bàsica sobre el Tercer Sector Social a Catalunya en relació amb la seva identitat la cooperació amb l'administració pública i la ciutadania i la seva contribució en termes quantitius a la societat catalana i la promoció dels drets humans i socials a Catalunya.

b) El manteniment de contactes periòdics amb el sector públic i altres agents socials.

~~c) La participació en accions d'informació en mitjans de comunicació social, públics i privats i la formalització d'acords amb aquests mitjans per a la realització de diverses accions de comunicació en col·laboració.~~

d) La realització d'accions de sensibilització i formació amb la participació de les organitzacions i xarxes del Tercer Sector Social en centres d'ensenyament.

2. Les organitzacions i les xarxes del Tercer Sector Social de Catalunya impulsaran la col·laboració intercooperació en i l'intercanvi de recursos i bones pràctiques i ~~bones pràctiques~~ entre les organitzacions i xarxes que ella conformen, així com l'aprofitament de recursos de tota mena.

~~3. Així mateix, promouran l'anàlisi compartida de la realitat i el disseny i l'impuls d'una estratègia d'enfortiment de les organitzacions, la seva estructuració, al reconeixement de la seva contribució i les aliances amb altres sectors i agents.~~

4. La celebració d'un congrés periòdic de les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya on es presenti el treball realitzat per la Mesa de Diàleg Civil i Representació Social del Tercer Sector de Catalunya, els informes i investigacions elaborades per l'Institut d'Estudis del Tercer Sector Social de Catalunya, les experiències significatives d'intercooperació en bones pràctiques i compartició de recursos, així com altres qüestions que puguin ser d'interès per a la innovació i la millora en l'atenció als drets humans i socials de la ciutadania.

TEXT PRESENTAT

Article 17. Promoció per les Administracions públiques catalanes de la col·laboració

entre el sector mercantil i el Tercer Sector Social

1. Les Administracions públiques catalanes, en l'àmbit de les seves respectives competències, col·laboraran amb les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya, en l'àmbit dels serveis d'atenció a les persones a fi d'impulsar:
 - a) Les iniciatives de sensibilització social dirigides a les empreses envers el Tercer Sector Social.
 - b) La promoció d'espais per al coneixement mutu i intercanvi de propostes de col·laboració.
 - c) El desenvolupament d'instruments de suport, formació i mediació.
 - d) La canalització d'iniciatives de les entitats del Tercer Sector cap a les empreses i viceversa.
 - e) La difusió de les iniciatives de col·laboració en funcionament.
 - f) Definició d'un marc fiscal que afavoreixi el naixement i consolidació d'entitats del Tercer Sector Social de Catalunya.
 - g) La promoció d'iniciatives d'interès general, alienes a la provisió de serveis de responsabilitat pública, desenvolupades en col·laboració en l'àmbit dels drets d'atenció a les persones, mitjançant subvencions al Tercer Sector Social.
2. Les iniciatives per a impulsar la col·laboració a què es refereix l'apartat anterior tindran per objecte, entre altres:
 - a) Accions de patrocini i mecenatge, donació, màrqueting amb causa o altres accions, puntuals o no, que fonamentalment mobilitzen recursos econòmics de les empreses per al desenvolupament d'iniciatives d'interès general de les organitzacions del Tercer Sector Social en l'àmbit dels drets d'atenció a les persones i aliens a la provisió de serveis de responsabilitat pública.
 - b) Accions de promoció del voluntariat, en el marc de la responsabilitat social



empresarial, impulsades per entitats de voluntariat en col·laboració amb les empreses, conforme als valors i principis consagrats en la normativa sobre voluntariat i el que es disposa en la present llei.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 17

Article 19. Promoció per les Administracions públiques catalanes de la col·laboració entre el sector mercantil i el Tercer Sector Social

1. Les Administracions públiques catalanes, en l'àmbit de les seves respectives competències, col·laboraran amb les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya, en l'àmbit dels serveis d'atenció a les persones a fi d'impulsar:

- a) Les iniciatives de sensibilització social dirigides a les empreses envers el Tercer Sector Social.
- b) La promoció d'espais per al coneixement mutu i intercanvi de propostes de col·laboració.
- c) El desenvolupament d'instruments de suport, formació i mediació.
- d) La canalització d'iniciatives de les entitats del Tercer Sector cap a les empreses i viceversa.
- e) La difusió de les iniciatives de col·laboració en funcionament.
- f) ~~Definició d'un marc fiscal que afavoreixi el naixement i consolidació d'entitats del Tercer Sector Social de Catalunya~~ **Desenvolupament d'incentius fiscals a les diferents formes de col·laboració**.
- g) La promoció d'iniciatives d'interès general, alienes a la provisió de serveis de responsabilitat pública, desenvolupades en col·laboració en l'àmbit dels drets d'atenció a les persones, mitjançant subvencions al Tercer Sector Social.

2. Les iniciatives per a impulsar la col·laboració a què es refereix l'apartat anterior



tindran per objecte, entre altres:

- a) Accions de patrocini i mecenatge, donació, màrqueting amb causa o altres accions, puntuals o no, que fonamentalment mobilitzen recursos econòmics de les empreses per al desenvolupament d'iniciatives d'interès general de les organitzacions del Tercer Sector Social en l'àmbit dels drets d'atenció a les persones i aliens a la provisió de serveis de responsabilitat pública.
- b) Accions ~~de promoció del~~ de voluntariat **corporatiu, convenis per a la posada en marxa de projectes compartits o altres accions que impliquin una col·laboració de caràcter més estable connectats amb l'enfocament de la responsabilitat social i la missió de les empreses i les organitzacions i la mobilització de capital no només econòmic, sinó també humà i social.** ~~en el marc de la responsabilitat social empresarial, impulsades per entitats de voluntariat en col·laboració amb les empreses, conforme als valors i principis consagrats en la normativa sobre voluntariat i el que es disposa en la present llei.~~

TEXT PRESENTAT

Article 18. Avaluació de polítiques públiques

El sector públic de Catalunya promourà la realització d'avaluacions independents i periòdiques de l'impacte social de les polítiques públiques i la qualitat de les accions finançades amb pressupostos públics i gestionades per les organitzacions del Tercer Sector Social, així com altres actuacions públiques contemplades en la present llei i normativa de desenvolupament. Aquestes avaluacions seran publicades en el portal de transparència de la Generalitat de Catalunya.

La Generalitat de Catalunya inclourà indicadors de mesura de l'impacte social, complementaris als habituals de caràcter econòmic, com a elements centrals per a la planificació pressupostària amb les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya, així com indicadors d'impacte de gènere i de la inclusió social i laboral dels col·lectius en situació de vulnerabilitat, com entre d'altres, les persones amb discapacitat, les persones amb problemes de salut mental o les persones en situació o risc d'exclusió



social.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De l'article 18

Article 20. Avaluació de polítiques públiques

1. ~~El sector públic de~~ **L'administració pública de** Catalunya promourà la realització d'avaluacions ~~independents i periòdiques d'~~ l'impacte social de les polítiques públiques i la qualitat de les accions finançades amb pressupostos públics i gestionades per les organitzacions del Tercer Sector Social, així com altres actuacions públiques contemplades en la present llei i normativa de desenvolupament. Aquestes avaluacions seran **realitzades per l'Institut d'Estudis del Tercer Sector Social de Catalunya i** publicades en el portal de transparència de la Generalitat de Catalunya.

2. La Generalitat de Catalunya inclourà indicadors de mesura de l'impacte social, complementaris als habituals de caràcter econòmic, com a elements centrals per a la planificació pressupostària amb les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya, així com indicadors d'impacte de gènere i de la inclusió social i laboral dels col·lectius en situació de vulnerabilitat, com entre d'altres, les persones amb discapacitat, les persones amb problemes de salut mental o les persones en situació o risc d'exclusió social e **indicadors comparatius relatius a l'eficiència, eficàcia i rendiment econòmic dels serveis en comparació amb la gestió pública directa.**

ESMENA D'ADDICIÓ

CAPÍTOL V.

CAPÍTOL V. SOBRE COOPERACIÓ I COL·LABORACIÓ AMB L'ADMINISTRACIÓ PÚBLICA

Exposició de motius:



Considerem d'interès, tal com fan altres lleis autonòmiques del Tercer Sector Social, com és el cas de la *Llei 3/2018, de 29 de maig, del tercer sector d'acció social de les Illes Balears* i la *Ley 6/2016, de 12 de mayo, del Tercer Sector Social de Euskadi*, afegir un capítol per definir el marc de cooperació i col·laboració en les polítiques públiques de les administracions públiques amb les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya.

Hem inclòs set esmenes d'addició per tal de regular la col·laboració entre les que destaquem com a més importants:

- Els Sistemes de responsabilitat pública i entre els espais d'interacció entre sistemes. Creiem que és important establir aquesta col·laboració, ja que hem de tenir en compte que el sistema català de serveis socials, el de renda bàsica, el servei d'ocupació i l'espai sociolaboral es configuren com sistemes i espais de responsabilitat pública a partir d'un model mixt que combina la responsabilitat pública amb la prevalença de la iniciativa pública i la social per al seu desplegament.
- La gestió de sistemes de responsabilitat pública i espais d'interacció entre sistemes per tal de millorar la planificació, innovació, disseny, planificació, avaluació i millora de la xarxa de recursos del sistema així com el disseny, execució, avaluació i millorar de prestacions i serveis experimentals.
- La provisió de serveis de responsabilitat pública amb l'objectiu de que les administracions articulin la participació de les entitats del tercer sector social de Catalunya en el disseny, la prestació, l'avaluació i la millora dels serveis públics.
- Les obligacions de les organitzacions del Tercer Sector Social que col·laborin amb les administracions públiques. Aquestes entitats han de: garantir unes condicions laborals dignes; complint amb el conveni col·lectiu de referència així com unes condicions adequades per les persones voluntàries; retre comptes i ser transparents; avaluar l'impacte de la seva activitat; disposar d'un estil de gestió democràtic; promoure la igualtat, etc. En cas que l'organització no compleixi amb alguna de les obligacions, l'administració podrà rescindir la cooperació i col·laboració.

ESMENA D'ADDICIÓ



Article 21. Col·laboració en els sistemes de responsabilitat pública i entre els espais d'interacció entre sistemes.

1. La participació de les organitzacions i xarxes del Tercer Sector Social de Catalunya en les polítiques socials, en totes les seves fases inclosa la seva execució, es materialitzarà a través de la cooperació, en els termes previstos en la present llei i en la normativa reguladora de cada sistema. El seu abast serà determinat per l'administració pública responsable de l'àrea o del nivell d'atenció en què tindrà lloc i podrà donar-se en els següents aspectes:

- a) Participació en la gestió dels sistemes de responsabilitat pública en l'àmbit de la intervenció social i dels espais d'interacció entre sistemes (sociolaboral, sociohabitacional, sociosanitari, socioeducatiu i sociocultural, entre d'altres).
- b) Participació en la provisió (disseny, prestació, avaluació i millora) de serveis de responsabilitat pública o que s'estan consolidant, progressivament, com a tals.
- c) Participació en tot cas delegada per l'administració pública responsable, quan estigui normativament definida, en la realització de funcions vinculades a la figura de referent i a la coordinació de cas (diagnòstic, programació, seguiment i avaluació de la intervenció, incloent funcions d'acompanyament social) que poden afectar més d'un sistema de responsabilitat pública (entre d'altres, serveis socials, sanitat, educació).
- d) Participació en l'acompanyament social a les persones i famílies al llarg de tot el procés d'intervenció i, en qualsevol cas, exercint des de l'inici activitats de contacte amb les persones destinatàries, que permetin que aquestes tinguin coneixement dels recursos, així com d'acollida inicial, informació, orientació i derivació cap als serveis d'accés al sistema de serveis socials de Catalunya.

2. El sistema català de serveis socials, el sistema català de renda bàsica i el servei català d'ocupació i l'espai sociolaboral es configuren com sistemes i espais de responsabilitat pública a partir d'un model mixt que combina la responsabilitat pública amb la prevalença de la iniciativa pública i la iniciativa social en el seu desplegament.



3. Els sistemes sanitari i educatiu català han de promoure la participació de les organitzacions i xarxes del Tercer Sector Social de Catalunya en l'espai sociosanitari i socioeducatiu en què la seva contribució és més rellevant, així com altres activitats de les organitzacions del Tercer Sector Social que complementin els dos sistemes i possibilitin l'assoliment de la seva finalitat, habilitant les fórmules i vies de participació necessàries.

ESMENA D'ADDICIÓ

Article 22. Cooperació en la gestió de sistemes de responsabilitat pública i espais d'interacció entre sistemes.

Les administracions públiques catalanes amb responsabilitat en l'àmbit de la intervenció social adoptaran les mesures necessàries per a generar vies per a la participació de les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya en les funcions de planificació i innovació, i concretament en el disseny, planificació, avaluació i millora de la xarxa de recursos de cada sistema o espai i en el disseny, execució, avaluació i millora de prestacions i serveis experimentals

ESMENA D'ADDICIÓ

Article 23. Col·laboració en la provisió de serveis de responsabilitat pública

1. Les administracions públiques catalanes amb responsabilitat en l'àmbit de la intervenció social articularan la participació de les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya en el disseny, la prestació, l'avaluació i la millora dels serveis de responsabilitat pública.

2. Dita participació s'articularà en particular quan aquestes organitzacions prestin aquests serveis, fins i tot abans de la seva consolidació com serveis de responsabilitat pública, a l'efecte de reconèixer la seva experiència i el valor de la seva contribució, històrica i actual, per a les persones destinatàries i per als propis sistemes de responsabilitat pública i la seva configuració i consolidació.

3. En qualsevol cas, quan la seva activitat tingui un caràcter singular, considerant que aquest supòsit es produeix:



a) Quan presenten determinades característiques com a organització: vinculació a un territori i a un col·lectiu, participació de les persones destinatàries fins i tot al govern de l'entitat, reinversió de qualsevol eventual benefici en la seva missió, combinació de la participació en la provisió de serveis de responsabilitat pública amb altres activitats socials d'interès general.

b) Quan les característiques de la seva intervenció afegeixin valor a la provisió de serveis de responsabilitat pública, oferint a persones i famílies una atenció personalitzada, integral (mitjançant la combinació de diferents serveis i l'assumpció d'una funció d'acompanyament social, que poden abastar fins i tot més d'un àmbit o sistema de responsabilitat pública) i contínua i, quan sigui necessària, al llarg de la vida, anticipant-se a l'evolució de les necessitats i innovant en les respostes.

4. Les administracions públiques catalanes promouran aquelles pràctiques que aportin valor afegit a la provisió de serveis de responsabilitat pública, i, en particular, totes aquelles vinculades als models d'atenció i als criteris de qualitat previstos en les normes sectorials en l'àmbit de la intervenció social, i altres com la reinversió de l'eventual benefici en la missió o la finalitat social de les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya i de les empreses lucratives.

ESMENA D'ADDICIÓ

Article 24. Col·laboració en la funció de referent i la coordinació de cas

1. Les administracions públiques catalanes amb responsabilitat en l'àmbit de la intervenció social facilitaran la participació de les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya en l'exercici de funcions de coordinació de cas en el marc dels sistemes de responsabilitat pública que les prevegin, sempre sota la supervisió de les administracions públiques responsables de la provisió dels diferents serveis i prestacions i, per tant, entre altres aspectes, de la seva assignació a les persones i famílies usuàries.

2. En particular, han de facilitar aquesta participació en les funcions de referent i coordinació de cas quan les organitzacions ofereixin a les persones i famílies destinatàries una atenció personalitzada i integral, mitjançant la combinació de diferents serveis i activitats que poden desbordar, fins i tot, un determinat àmbit o



sistema (entre d'altres, serveis socials, educació, salut) i d'atenció continuada, adaptant-la a l'evolució de les seves necessitats, capacitats i preferències.



ESMENA D'ADDICIÓ

Article 25. Col·laboració en altres activitats socials d'interès general

1. Les administracions públiques catalanes i les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya promouran sinergies en la seva acció en l'àmbit de la intervenció social i impulsaran conjuntament projectes orientats a reforçar l'accés als drets dels col·lectius i comunitats més desfavorits, i l'enfortiment de la societat civil organitzada i dels sistemes de responsabilitat pública.

2. A aquest efecte, desenvoluparan formes innovadores en la gestió de projectes compartits entre si i amb altres agents socials, des de la fase de detecció de necessitats a l'avaluació, tant si aquests es desenvolupen en el marc dels sistemes de responsabilitat pública, particularment en relació amb prestacions o serveis experimentals, com fora, per respondre les necessitats socials i la seva evolució.

ESMENA D'ADDICIÓ

Article 26. Instruments per formalitzar la col·laboració entre les administracions públiques i les organitzacions del Tercer Sector Socials de Catalunya

1. Per formalitzar la cooperació amb les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya en la provisió de serveis de responsabilitat pública en l'àmbit de la intervenció social, les administracions públiques catalanes podran adoptar el règim de concert diferenciat segons la legislació autonòmica que a tal efecte es pugui crear en un futur sobre acció concertada.

2. Així mateix, les administracions públiques catalanes podran formalitzar els convenis i acords marc de col·laboració que preveu la Llei 12/2007, d'11 d'octubre, de serveis socials, per donar cobertura a la provisió de serveis de responsabilitat pública així com a altres activitats socials d'interès general de les organitzacions que les administracions públiques considerin oportú promoure.

3. La cooperació per a la provisió de serveis de responsabilitat pública amb entitats amb una activitat de caràcter singular, a què fa referència l'article 22 sobre la col·laboració en la provisió de serveis de responsabilitat pública d'aquesta llei, es



podrà formalitzar a través de convenis de conformitat amb l'article 76 de la *Llei 12/2007, d'11 d'octubre, de serveis socials*.

ESMENA D'ADDICIÓ

Article 27. Obligacions de les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya que col·laborin amb les administracions públiques catalanes

1. Les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya que cooperin amb les administracions públiques catalanes en la provisió de serveis socials de responsabilitat pública o col·laborin en altres activitats socials d'interès general tindran les següents obligacions:

- a) Garantir unes condicions laborals dignes al personal remunerat, complint els convenis col·lectius de referència, així com unes condicions adequades a les persones voluntàries, d'acord amb la legislació del voluntariat.
- b) Ser transparents i retre comptes, internament i externament, segons la legislació vigent a Catalunya.
- c) Considerar i avaluar l'impacte de la seva activitat des de la triple perspectiva social, ambiental i econòmica; des de la perspectiva de gènere i, en darrer terme, sobre els drets i les oportunitats de les persones destinatàries últimes.
- d) Fer servir procediments participatius per a la presa de decisions, adaptats a la naturalesa jurídica de l'organització, no basats en la propietat del capital i que impliquin, en diferents graus, els col·lectius que formen part de l'organització, incloses les persones destinatàries.
- e) Disposar d'un estil de gestió democràtic i d'una estratègia de relació amb les parts interessades, internes i externes.
- f) Actuar de manera que s'observi, efectivament, en la seva organització, funcionament i activitats el principi d'igualtat de tracte entre dones i homes, complint el que disposa la *Llei 17/2015, del 21 de juliol, d'igualtat efectiva de dones i homes*.



g) Actuar de forma respectuosa amb el medi ambient.

h) Garantir la prestació de serveis en les millors condicions.

i) Fomentar la millora contínua de la capacitat tècnica, dels recursos metodològics i organitzatius i de la seva capacitat d'actuació.

j) Complir amb la normativa de protecció de dades de caràcter personal.

k) Elaborar comptes anuals sotmesos a l'aprovació del seu òrgan de govern i a una auditoria externa.

l) Actuar de manera que s'observi efectivament en la seva organització, funcionament i activitats el principi d'igualtat d'oportunitats i de tracte i no-discriminació amb independència de qualsevol circumstància personal o social.

m) Fomentar la contractació i la integració de persones amb discapacitat i de persones en procés d'inserció sociolaboral, així com de persones amb risc d'exclusió social.

2. Per garantir el compliment d'aquestes obligacions, les administracions públiques establiran els mecanismes d'avaluació periòdica necessaris, amb la participació de totes les parts, segons la legislació vigent a de Catalunya.

L'incompliment de les esmentades obligacions podrà donar lloc a la rescissió de la cooperació i la col·laboració amb les administracions.



ESMENA D'ADDICIÓ

CAPÍTOL VI. OBLIGACIONS DEL TERCER SECTOR SOCIAL A CATALUNYA AMB RELACIÓ AMB LA COOPERACIÓ AMB L'ADMINISTRACIÓ PÚBLICA

Exposició de motius:

Amb voluntat de reconeixement, promoció, impuls i millora en la qualitat de les entitats socials d'iniciativa privada i, tenint en compte aquestes qüestions i la necessitat de consolidació d'un model de serveis públics de qualitat, establim la proposta de formular un conjunt d'obligacions per a les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya fonamentada en altres lleis homònimes del Tercer Sector Social com les del País Basc, de Castella Lleó i de Castella-la Manxa.

ESMENA D'ADDICIÓ

Article 28. Obligacions de les organitzacions del tercer sector social de Catalunya que cooperen o col·laboren amb les administracions públiques Catalanes.

1. Les organitzacions del Tercer Sector Social catalanes que cooperin amb les administracions públiques de Catalunya en la provisió de serveis socials de responsabilitat pública o col·laborin en altres activitats socials d'interès general tindran les següents obligacions:

- a) Disposar i emprar d'un estil de gestió democràtic i una estratègia de relació amb les parts interessades, internes i externes, emprant procediments participatius per a la presa de decisions adaptats a la naturalesa jurídica de l'entitat, ~~no basats en la propietat del capital~~ i que impliquin, en diferents graus, als col·lectius de professionals remunerats que formen part de l'entitat, incloses les persones destinatàries.**
- b) Considerar i avaluar l'impacte de la seva activitat, des de la triple perspectiva social, ambiental i econòmica; la perspectiva de gènere i, en últim terme, sobre els drets i oportunitats de les persones destinatàries.**
- c) Actuar de manera que s'observi efectivament, en la seva organització, funcionament i activitats, el principi d'igualtat de tracte entre dones i homes.**



Així, entre altres aspectes, utilitzaran un llenguatge no sexista, adoptaran mesures de prevenció i abordatge de l'assetjament sexual i assetjament per raó de sexe o orientació i condició sexual i de la discriminació laboral entre dones i homes i hauran d'acreditar, si escau, el disseny i implantació efectiva del pla d'igualtat previst en la normativa vigent.

- d) Actuar de manera que s'observi efectivament en la seva organització, funcionament i activitats el principi d'igualtat d'oportunitats, i de tracte, respecte a la diversitat i no discriminació amb independència de qualsevol circumstància personal o social procurant l'accessibilitat universal dels serveis.
- e) Fomentar la contractació i la integració de persones amb discapacitat, així com de persones en risc o en situació d'exclusió social, la qual cosa implicarà actuacions positives com l'eliminació de tota mena de barreres i foment de l'accessibilitat, així com la contractació que contempli clàusules socials i la igualtat en la formació.
- f) Garantir que les activitats de l'organització siguin dutes a terme per professionals titulats, qualificats per a aquesta activitat i amb les eines i recursos necessaris.
- g) Establir plans de millora contínua dels serveis prestats, els quals preveuran, entre altres mesures, l'increment i optimització dels recursos disponibles, la formació del seu personal, la professionalització dels serveis, l'ampliació de la capacitat de resposta i les mesures pertinents de reducció de riscos per la salut laboral i de conciliació de la vida personal, familiar i laboral.
- h) Garantir unes condicions laborals dignes al personal contractat remunerat, complint els convenis col·lectius de referència i les disposicions normatives en relació amb les condicions laborals en la provisió de serveis de responsabilitat pública gestionats per les entitats; proporcionar unes condicions adequades al personal voluntari, d'acord amb la legislació aplicable, i complir la normativa bàsica sobre contractació de persones amb discapacitat.



i) Prestar els serveis en les millors condicions i garantir el compliment de les disposicions en matèria de seguretat i salut laboral de les treballadores i treballadors en tots els seus àmbits d'activitat.

j) Ser transparents i rendir comptes, interna i externament, d'acord amb el que es disposa la ~~en la normativa sobre transparència. Llei 19/2014, del 29 de desembre, de transparència, accés a la informació pública i bon govern.~~

Així mateix hauran de subministrar informació en els termes previstos en aquesta llei i en el respectiu contracte, concert, conveni o acord marc de col·laboració amb subjecció al que es preveu en la normativa de protecció de dades personals i garantia dels drets digitals.

k) Vetllar per les condicions, seguretat jurídica i promoció del voluntariat del Tercer Sector Social.

l) Treballar de manera coordinada, cooperar i col·laborar, tant amb altres entitats com amb les Administracions públiques, en la prevenció, la detecció i intervenció, de conformitat amb els protocols establerts i compartint la informació precisa.

m) Actuar amb criteris de qualitat i des d'un punt de vista ètic i d'atenció digna a les persones.

n) Actuar de manera respectuosa amb el medi ambient, adoptant mesures adequades al tipus d'activitat que es dugui a terme, prioritzant l'ús d'energies renovables i la utilització de les matèries primeres imprescindibles, reutilitzant les que sigui possible i reciclant la resta.

o) Establir plans de millora contínua dels serveis prestats, els quals preveuran, entre altres mesures, l'increment i optimització dels recursos disponibles, la formació del seu personal, la professionalització dels serveis i l'ampliació de la capacitat de resposta.

p) Col·laborar amb l'Administració pública en polítiques que tinguin com a fi la bona atenció i bones pràctiques socials respecte a les persones, participant en la detecció dels maltractaments, especialment en la violència de gènere i el maltractament infantil, així com en la detecció de la solitud de la gent gran.



- g) Procurar una millora contínua en els seus recursos aprofitant noves tecnologies i formes d'actuació.
- r) Disposar d'un sistema d'organització i de gestió de prevenció, d'acord amb la normativa de prevenció de riscos laborals.
- s) Fer públiques als mitjans necessaris i disponibles (memòria econòmica, lloc web, altres), mesures concretes que reflecteixin l'estructura salarial de l'organització fonamentades en indicadors de referència tals com el coeficient de Gini de desigualtat salarial, la bretxa de gènere salarial i les diferències quantitatives entre el personal acreditat amb el salari més alt i el més baix de l'organització d'entre totes les persones que hi presten serveis, per un treball a temps complet o comparable.
- u) Les entitats del Tercer Sector Social han de garantir la seva autonomia en la prevalença de la representació dels drets socials i humans de la ciutadania amb total independència i autonomia envers les relacions amb les administracions públiques i finançadors privats.

TEXT PRESENTAT

Article 19. Personal de les entitats del Tercer Sector Social a Catalunya

1. Les entitats del Tercer Sector Social compliran les obligacions vigents en matèria laboral i asseguraran, com a mínim, les condicions que estableixen els convenis col·lectius sectorials aplicables.
2. Independentment de quin sigui l'instrument de col·laboració entre les administracions públiques i el Tercer Sector Social, les administracions públiques competents hauran de garantir el finançament adequat de les activitats i serveis de responsabilitat pública que desenvolupen les entitats del Tercer Sector Social per tal de millorar la qualitat de l'ocupació i assolir l'equiparació progressiva de les condicions laborals i salarials respecte la funció pública.
3. Així mateix, les entitats del Tercer Sector Social han de garantir unes condicions adequades al personal voluntari, complint amb el que disposa la llei del



voluntariat i foment de l'associacionisme.

4. L'activitat voluntària no podrà en cap cas substituir el treball retribuït. Les entitats han de determinar quines funcions corresponen al personal contractat i quines són pròpies de les persones voluntàries, d'acord amb l'espai propi que els correspon.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

Article 29. Els professionals de les entitats del Tercer Sector Social a Catalunya

1. Les entitats del Tercer Sector Social compliran les obligacions vigents en matèria **de drets** laborals i asseguraran, ~~com a mínim,~~ les condicions que estableixen els convenis col·lectius sectorials aplicables.

2. Independentment de quin sigui l'instrument de col·laboració entre les administracions públiques i el Tercer Sector Social, les administracions públiques competents hauran de garantir el finançament adequat de les activitats i serveis de responsabilitat pública que desenvolupen les entitats del Tercer Sector Social per tal de millorar la qualitat de l'ocupació i assolir **l'equiparació progressiva** de les condicions laborals i salarials respecte la funció públic, i que es **reconegui com a mèrit en els processos d'oposició la tasca realitzada en les entitats del Tercer Sector com a serveis prestats amb caràcter temporal a l'administració de la Generalitat de Catalunya en el mateix cos i escala funcional.**



ESMENA D'ADDICIÓ

Article 30. Les persones que participen en programes de voluntariat de les entitats del Tercer Sector Social a Catalunya

1. L'activitat professional no podrà en cap cas ser substituïda per l'acció del voluntariat. L'activitat voluntària no podrà en cap cas substituir el treball retribuït. Les entitats d'iniciativa privada social han de garantir s'han de determinar quines funcions corresponen al personal contractat i quines són pròpies de les persones voluntàries que el personal no remunerat voluntari no realitza cap tasca reconeguda com a àmbit de competència professional d'acord l'article 14.4 sobre principis rectors de la Llei 25/2015, del 30 de juliol, del voluntariat i de foment de l'associacionisme sense que aquestes funcions se solapin amb les competències professionals dels diferents perfils contractats d'acord amb l'espai propi que els correspon.

2. Així mateix, les entitats del Tercer Sector Social han de garantir unes condicions adequades al personal voluntari, complint amb el que disposa la llei del voluntariat i foment de l'associacionisme.

ESMENA D'ADDICIÓ

Article 31. Garantia del compliment de les obligacions de les entitats del Tercer Sector Social de Catalunya.

1. L'incompliment de les obligacions establertes en el present capítol donarà lloc a la incoació del procediment sancionador que correspongui conforme a la normativa sectorial que resulti d'aplicació en cada cas i podrà donar lloc a la rescissió de la cooperació i col·laboració amb les Administracions Públiques Catalanes de manera temporal o permanent.

2. Per a garantir el compliment d'aquestes obligacions, les administracions públiques promouran els mecanismes de control i avaluació periòdics necessaris amb la participació de totes les parts i agents socials d'interès.



TEXT PRESENTAT

Disposicions addicionals

Disposició addicional única. Adaptació de les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya Les organitzacions i xarxes del Tercer Sector Social de Catalunya hauran d'adaptar-se al que es preveu en la present norma en un termini màxim de 18 mesos des de la seva entrada en vigor.

ESMENA DE MODIFICACIÓ

De la disposició addicional única

Disposició addicional ~~única~~ primera. Adaptació de les organitzacions del Tercer Sector Social de Catalunya.

Les organitzacions i xarxes del Tercer Sector Social de Catalunya hauran d'adaptar-se al que es preveu en la present norma en un termini màxim de 18 mesos des de la seva entrada en vigor.

ESMENA D'ADDICIÓ

Disposició addicional segona. Personal de les entitats del Tercer Sector Social a Catalunya

Establir el termini màxim de dos anys per elaborar el pla d'impuls en què ha de contemplar l'itinerari per tal que s'apliquin les millores de la qualitat de l'ocupació i assolir l'equiparació progressiva de les condicions laborals i salarials respecte de la funció pública i un interval entre dos i quatre anys com a màxim per aplicar-ho.

Aportacions del Col·legi d'Educadores i Educadors Socials de Catalunya al projecte de Llei del Tercer Sector Social de Catalunya

FEBRER 2023

Barcelona

Aragó, 141-143, 4a
08015 Barcelona
934 521 008
ceesc@ceesc.cat

Girona

Ibèria, 4
17005 Girona
972 249 276
girona@ceesc.cat

Lleida

Rambla Ferran, 32
25007 Lleida
973 289 434
lleida@ceesc.cat

Camp de Tarragona

Pau Claris, 2
43005 Tarragona
977 104 081
tarragona@ceesc.cat

Terres de l'Ebre

Ramon Berenguer IV, 11
43500 Tortosa
977 770 177
terresdelebre@ceesc.cat

la imatge utilitzada en aquest document és de pikisuperstar a Freepik

www.ceesc.cat

